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Την ιδέα της σύστασης ενός ιδρύματος στην Κωνσταντινούπολη για τη 
στέγαση και περίθαλψη των απόκληρων ορφανών της Ομογένειας συνέλαβε για 
πρώτη φορά ο πατριάρχης Γερμανός Δ' κατά τη δεύτερη πατριαρχεία του, το 
1851. Ως το 1902 το Ορφανοτροφείο αποτέλεσε μικρό αλλά σημαντικό τμήμα των 
Εθνικών Φιλανθρωπικών Καταστημάτων Κωνσταντινουπόλεως, που βρίσκονται 
ως σήμερα έξω από τα τείχη του Επταπυργίου (Yedikule)1. Την αποστολή του 
άρχισε να εκπληρώνει δέκα περίπου χρόνια μετά την ίδρυσή του, εξαιτίας του 
θανάτου του ιδρυτή Γερμανού Δ'. Το Εθνικό Ορφανοτροφείο, που βρισκόταν 
κοντά στο Εθνικό Νοσοκομείο, συντηρούνταν με τα εισοδήματα του φημισμένου 
αγιάσματος της Ζωοδόχου Πηγής.

Το 1862 άρχισαν να λειτουργούν στο Ορφανοτροφείο πρώτα το 
Αλληλοδιδακτικό και έπειτα το Ελληνικό σχολείο, υπό τη διεύθυνση δύο 
δασκάλων και με 80 μαθητές. Μετά από μια πενταετία και λόγω οικονομικών 
δυσχεριών διαλύθηκε η Ελληνική Σχολή και αποφασίστηκε να παραμείνουν 28-30 
ορφανά της Αλληλοδιδακτικής μόνο σχολής2. Ωστόσο, την ίδια εποχή (το 1870) 
σιτίζονταν εκεί πάνω από εκατό ορφανά, που διδάσκονταν σε οχτώ τάξεις όλα τα 
μαθήματα των ενοριακών αλληλοδιδακτηρίων και τα στοιχειώδη του ελληνικού 
σχολείου. Επιπλέον, οι τρόφιμοι του Ιδρύματος μάθαιναν ραπτική και 
υποδηματοποιία, ενώ στα σχέδια της Εφορίας του Ορφανοτροφείου ήταν, με την 
αύξηση των προσόδων, να εισαγάγει τη διδασκαλία και άλλων τεχνών, όπως λ.χ. 
την ξυλουγική, τη γεωργική, την υφαντική3. Φαίνεται όμως ότι την περίοδο αυτή 
οι συνθήκες διαμονής των τροφίμων ήταν τραγικές, αφού έμεναν σε ιδιαίτερο 
τμήμα, αλλά στο ίδιο κτίριο με τους γέροντες και τους φρενοβλαβείς. Το 1879, 
χάρη στην ανέγερση ιδιαίτερου κτιρίου από τον πατριάρχη Ιωακείμ Γ για τους

1 Ζ. Βασιλάρος, ”Τα Εθνικά Σεμνώματα", Ημερολόγων των Εθνικών Φιλανθρωπικών 
Καταστημάτων Κωνσταντινουπόλεως [ΗΕΦΚΚ] τον 1906, Εν Κωνσταντινουπόλει 1905, σ. 89-97. Ο. 
Uludağ, "Osmanlı Tıp Tarihinde Reaya Hastahaneleri ve İmtiyazları" (Τα Νοσοκομεία των Ραγιάδων και 
τα Προνόμια αυτών στην Ιστορία της Οθωμανικής Ιατρικής), Belleten 1(1937) 279-282. A. 
Μισιρλόγλου, Ιστορικές Σημειώσεις για την Ίδρυση και Δράση των Εθνικών Φιλανθρωπικών 
Καταστψιάτων Κωνσταντινουπόλεως, Αθήναι 1953.

2 Β. Καλλίφρων, Εκπαιδευτικά και Εκκλησιαστικά, Εν Κωνσταντινουπόλει 1867, σ. 41.
3 Δάσκαλος των γραμμάτων: Αναστάσιος Ανανιάδης. Χρησιμοποιούμενα βιβλία: 

Αλφαβητάριον μικρόν και μέγα, Πίνακες, ο α' τόμος της Χροστομαθείας Ραγκαβή, ιερά Ιστορία 
Γενναδίου, ιερά Κατήχησις Κοραή και η του Καλλίφρονος, Ηθική Κάμπη, Γεωγραφία Σακελαρίου 
και η μικρά του Κοκώνη, Ελληνική Ιστορία Ίρβιγγος και η επίτομος του Γολδσμίθ, Γραμματική 
Καλλίφρονος και η κατά Παπασλιώτην. Πίνακες Στατιστικοί των εν Κωνσταντινουπόλει και κατά τα 
Προάστεια Σχολείων των Ορθοδόξων, Καταρτισθέντες Φροντίδι και Επιστασία της Κεντρικής 
Εκκλησιαστικής Επιτροπής, Εν Κωνσταντινουπόλει 1870, σ. 15.
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ασθενείς, βελτιώθηκε η κατάσταση και ο αριθμός των τροφίμων ανήλθε σε 140 
και σε 160 το επόμενο έτος4.

Ο σεισμός του 1894 προκάλεσε μεγάλες ζημιές στο Ορφανοτροφείο, αλλά η 
Εφορία επισκεύασε το κτίριο μετατρέποντάς το από διόροφο σε μονόροφο. Ο 
χώρος όμως δεν επαρκούσε- και τούτη τη φορά πάλι οι τρόφιμοι ζούσαν κάτω 
από ανθυγιεινές συνθήκες στα σκοτεινά και χαμηλά δωμάτια του 
Ορφανοτροφείου. Όταν ο ευεργέτης των Εθνικών Φιλανθρωπικών 
Καταστημάτων Ανδρέας Συγγρός επισκέφθηκε το Ορφανοτροφείο και διαπίστωσε 
την άθλια κατάσταση του κτιρίου, υποσχέθηκε να ανοικοδομήσει εκ βάθρων το 
ερειπωμένο άσυλο στο απέναντι γήπεδο των "Ψύλλων". Η επιθυμία του δεν 
πραγματοποιήθηκε λόγω του θανάτου του. Ωστόσο, ο Συγγρός με την ηγεμονική 
του διαθήκη κληροδότησε στο Εθνικό Ορφανοτροφείο 15.000 λίρες οθωμανικές, 
με τον όρο το νέο ίδρυμα να ανεγερθεί σε χώρο μακρυά από το Εθνικό 
Νοσοκομείο5.

Τον Ιανουάριο του 1901 το Εθνικό Ορφανοτροφείο είχε 81 τροφίμους και 
το Δεκέμβριο του ίδιου έτους 146, αφού 31 αποχώρησαν και 4 απεβίωσαν από 
οστρακιά. Τα στοιχειώδη γράμματα δίδασκαν στους μικρούς ο επιμελητής 
Μάρκος Τριαντινός, ο οποίος διηύθυνε το Ίδρυμα, καθώς επίσης και οι 
δάσκαλοι Νικόλαος Συλλημερτίδης και Κωνσταντίνος Χρηστίδης, ενώ 
κατάλληλοι τεχνοδιδάσκαλοι δίδασκαν τη ραπτική και την υποδηματοποιία6.

Το πρόβλημα της στέγασης του Ορφανοτροφείου διήρκεσε ως τη δεύτερη 
εκλογή στον πατριαρχικό θρόνο του Ιωακείμ Γ (1901-1912), οπότε με τη βοήθεια 
του Ιωάννη Χατζόπουλου, στενού συνεργάτη του πατριάρχη, βρέθηκε το 
μεγαλοπρεπέστατο κτίριο "Πρίγκιπο Παλάς" (Εικ. 1) στο λόφο του Χριστού της 
Πριγκήπου7. Το ξύλινο αυτό μέγαρο είχε κτιστεί το 1898 από γαλλική εταιρεία 
που ανήκε στον κόμητα Μαυρίκιο Μποσδάρη, για να λειτουργήσει ως ξενοδοχείο. 
Αποτελούνταν από τέσσερις ορόφους πλην του υπερώου, 206 δωμάτια ευρύχωρα, 
ευάερα και φωτεινά, τραπεζαρία απέραντη, όπου, σύμφωνα με τα σχέδια της 
εταιρείας ανοικοδόμησης του κτιρίου, επρόκειτο να εκτεθεί όλος ο διακοσμητικός 
πλούτος και η πολυτέλεια του "table d’hôte" των ξένων επισκεπτών· σύγχρονη 
κουζίνα μεγάλη και τετράγωνη με άπειρες συσκευές που μόνο η αγορά και η 
εγκατάστασή τους στοίχισε τότε στους ιδιοκτήτες του ξενοδοχείου πάνω από δύο 
χιλιάδες λίρες· αίθουσα τελετών ευρύτατη και μεγαλοπρεπέστατη που 
προοριζόταν για αίθουσα θεάτρου- δωμάτιο λουτρών, ιδιαίτερα αποχωρητήρια 
και άλλους κοινόχρηστους χώρους. Το νερό ήταν άφθονο και παροχετευόταν σε

4 "Ο Οίκος των Ορφανών”, Εκκλησιαστική Αλήθεια [ΕΑ] 27(1903) 249.
5 Α. Καζανόβας, "Το εν Πριγκήπω Εθνικόν Ορφανοτροφείον", ΗΕΦΚΚ τον 1905, Εν 

Κωνσταντινουπόλει 1904, σ. 95.
6 Τα Εθνικά Φιλανθρωπικά Καταστήματα κατά το 1901, ήτοι Συνοπτική περί αντών 

Λογοδοσία, Εν Κωνσταντινουπόλει 1902.
7 Α. Καζανόβας, "Το εν Πριγκήπω Εθνικόν Ορφανοτροφείον", ό.π., α. 96.
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όλα τα τμήματα και σε όλους τους ορόφους. Η θέα προς τα πεύκα, προς τη 
θάλασσα κι ακόμη πω πέρα προς τις βιθυνιακές ακτές ήταν απερίγραπτη8.

Το γιγαντιαίο αυτό μέγαρο, που ανήγειρε η γαλλική εταιρεία, δεν 
λειτούργησε ποτέ ως ξενοδοχείο, επειδή δεν δόθηκε άδεια λειτουργίας από τις 
τουρκικές αρχές.

Έτσι, το 1902, χάρη στη γενναία δωρεά της Ελένης Γεωργίου Ζαρίφη, με 
απόφαση των δύο διοικητικών Σωμάτων του Οικουμενικού Πατριαρχείου και την 
έκδοση του αυτοκρατορικού διατάγματος, πραγματοποιήθηκε η αγορά και η 
μετασκευή του ξενοδοχείου σε Ορφανοτροφείο9. Τότε μετασκευάστηκε και ο 
πύργος με τη μαρμάρινη κλίμακα, που συγκοινωνούσε με όλα τα διαμερίσματα 
για να χρησιμεύσει ως έξοδος κινδύνου σε περίπτωση πυρκαγιάς. Η Ελένη Ν. 
Ζαρίφη και η Αρτεμίσια Ν. Πουρναρά προσέφεραν η πρώτη εκατό χρυσά 
εικοσάφραγκα και η δεύτερη είκοσι εικοσάφραγκα για την κατασκευή 
σιδηρουργείου στο Ίδρυμα. Ο διευθυντής της Αυτοκρατορικής Οθωμανικής 
Τράπεζας Αλέξανδρος Παντζίρης Βέης διέθεσε τριάντα λίρες οθωμανικές για την 
κατασκευή κλινοστρωμνών. Η συντεχνία των λαδάδων προσέφερε τριακόσια 
γρόσια για τις ανάγκες του Ιδρύματος10. Αλλά και ο σουλτάνος Αβδουλχαμίτ 
μετά από έγγραφη αναφορά των ορφανών προσέφερε 146 λίρες οθωμανικές που 
διανεμήθηκαν μεταξύ τους11.

Παράλληλα, η Επιτροπή του Ορφανοτροφείου που απαρτιζόταν από τους 
Αλέξανδρο Νεοκαισαρείας, I. Χατζόπουλο, I. Ιωαννίδη, Ζ. Φυτίλη και Α. 
Καζανόβα, πέρα από τις διαπραγματεύσεις για την αγορά του κτιρίου και τη 
μετασκευή του σε Ορφανοτροφείο, ασχολήθηκε και με τη σύνταξη ενός νέου 
Κανονισμού του Ορφανοτροφείου, με σκοπό τη συστηματική λειτουργία του12.

Τα εγκαίνια του νέου Ιδρύματος στην Πρίγκηπο έγιναν στις 21 Μαΐου
1903, με τη συμμετοχή και του πατριάρχη Ιωακείμ Γ. Η ατμάκατος του Ζαρίφη 
με επιβάτες τον πατριάχη, τους αρχιερείς Εφέσου Ιωακείμ, Νεοκαισαρείας 
Αλέξανδρο, Μυτιλήνης Κύριλλο, Διδυμοτείχου Φιλάρετο, Βοδενών Νικόδημο, 
Βελεγράδων Βασίλειο κ.ά. αναχώρησε από το Φανάρι, προσάραξε στην 
Αντιγόνη, όπου παρέλαβε τον άρχοντα Καπού Κεχαγιάν Αντώνιο Εφένδη

8 "Εντυπώσεις της Ημέρας. Μία Επίσκεψις εις το Ορφανοτροφείον Πριγκήπου", 
Ταχυδρόμος, 12. 8. 1903.

9 Γενικός Κανονισμός του εν Πριγκήπω Εθνικού Ορφανοτροφείου, Εν Κωνσταντινουπόλει
1904, σ. 4. Μ. Γεδεών, Μνεία των προ εμού, 180Θ-1863-1913, Αθήναι 1936, σ. 396.

10 "Εκκλησιαστικά Χρονικά", ΕΑ 27(1903) 252, 335. Εκτός από τα χρηματικά ποσά, πολλοί 
ήταν και οι ομογενείς που προσέφεραν σε είδος: ο Ευστάθιος Ευγενίδης 150 σιδερένια κρεββάτια, ο 
Αριστείδης βέης Κυριάκού εργαλεία σιδηρουργείου, ο Σωτήριος Σπυρίδωνος 40 μάλλινα 
κλινοσκεπάσματα, ο Θεόφιλος Χρυσοστόμου διάφορα υλικά βαφής για τα νέα τεχνουργεία, 
ανώνυμος 150 μάλλινες κάλτσες, ο εκδότης του Ημερολογίου ο "Φάρος” 150 αντίτυπα του έργου ταυ 
κ.ά. "Απολογισμός του Εθνικού Ορφανοτροφείου Πριγκήπου από 5 Δεκεμβρίου 1901 έως 31 Μαΐου 
1904", Ταχυδρόμος, 13. 8. 1904.

1 "Ο Οίκος των Ορφανών", ΕΑ 27(1903)251.
12 Γενικός Κανονισμός του εν Πριγκϊμτω Εθνικού Ορφανοτροφείου, Εν Κωνσταντινουπόλει

1904.
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Οικιάδη και στις 8 π.μ. έφτασε στην Πρίγκηπο. Την άφιξη του πατριάρχη 
ανέμεναν οι πολιτικές και κοινοτικές αρχές της Πριγκήπου, όι δάσκαλοι και οι 
μαθητές των εκπαιδευτηρίων του νησιού και πολύς κόσμος. Κατά την άφιξή 
τους, απόσπασμα χωροφυλακής απένειμε τις καθιερωμένες τιμές και οι 
καμπάνες των εκκλησιών χτύπησαν χαρμόσυνα.

Οι τρόφιμοι του Ιδρύματος ήρθαν αργότερα με το ατμόπλοιο της εταιρείας 
"Μαχσουσέ" που διέθεσε ο Τζων Πασά Αβραμίδης. Πάνω στο πλοίο έψαλαν 
προκειμένου να εκφράσουν την ευγνωμοσύνη τους προς τους ευεργέτες και κατ’ 
αρχήν προς τον σουλτάνο Αβδουλχαμίτ. Μεταξύ τους διηγούνταν μυστηριώδη 
πράγματα για το "μαγικό παλάτι" που ετοίμαζε το Έθνος γι' αυτούς. "Έχει και 
βουνά τριγύρω, έχει και κήπους και θάλασσα και τσάμια, έχει κι έχει”, έλεγαν 
μεταξύ τους. Στην αποβάθρα της Πριγκήπου τους προϋπάντησαν ο γιος του 
Λεωνίδα Ζαρίφη, ο Γιάγκος Βέης Ιωαννίδης, ο Αθανάσιος Νικολόπουλος και 
πολύς κόσμος.

Στη συνέχεια ο πατριάρχης, με τους συνοδικούς που τον συνόδευαν, τέλεσε 
τη θεία λειτουργία στη Μονή του Χριστού. Ο κόσμος, ιδιαίτερα οι κυρίες και οι 
δεσποινίδες από νωρίς είχαν εξασφαλίσει θέση στα υψώματα από τη Μονή ως το 
Ορφανοτροφείο για να παρακολουθήσουν την πομπή, που θα ακολουθούσε τη 
λειτουργία. Πρώτοι προχωρούσαν οι τρόφιμοι, ακολουθούσαν οι χοροί των 
ψαλτών και μετά ο κλήρος, οι αρχιερείς και ο πατριάρχης, περιστοιχιζόμενος 
από τους διακόνους με τον πριμηκήριο μπροστά που έφερε το διβάμβουλλο.

Η πύλη του περιτειχίσματος του Ορφανοτροφείου ήταν στολισμένη με 
δάφνες και με άνθη. Τα ορφανά είχαν παραταχθεί δεξιά και αριστερά της πύλης 
και ο πατριάρχης αφού στάθηκε ανάμεσά τους είπε: "Παιδιά ορφανά. Τεκνία της 
Εκκλησίας και του Έθνους. Η ημέρα αύτη, φίλτατα τέκνα, εγένετο δι’ υμάς. 
Είσθε ορφανά άλλα μεν αμφοτέρων των γονέων σας, άλλα δε πατρός ή μητρός 
και παρεδόθητε πάντα εις τας φιλόστοργους αγκάλας της κοινής πάντων ημών 
Μητρός Εκκλησίας, όπως φροντίση αύτη περί υμών, όπως φροντίση περί της 
ανατροφής σας και περί της εκπαιδεύσεώς σας, όπως φροντίση να σας 
καταστήση άνδρας χρηστούς, εξασκούντας την αρετήν και το αγαθόν. Και την 
φροντίδα μεν ταύτην έχει η Εκκλησία- άλλοι δε έχοντες εν ταις καρδίαις αυτών 
το ιερόν πυρ της φιλογενείας και της προς τον πλησίον αγάπης προσήλθον 
γενναιόδωροι και το χρήμα αυτών αφειδώς διαθέσαντες παρεσκεύασαν υμίν το 
λαμπρόν τούτο μέγαρον, το λαμπρόν τούτο Ορφανοτροφείον...".

Η τελετή συνεχίστηκε στην κατάμεστη αίθουσα θεάτρου. Η σκηνή ήταν 
διακοσμημένη με περσικούς τάπητες και με πολυτελή ανάκλιντρα. Στο βάθος 
διακρίνονταν οι προσωπογραφίες του Γερμανού Δ', του Ανδρέα Συγγρού και του 
Γεωργίου Ζαρίφη, ευεργετών του Ορφανοτροφείου, καθώς επίσης και του 
πατριάρχη Ιωακείμ Γ. Μετά τον αγιασμό και την προσφώνηση του πατριάρχη, 
ένα μικρό και ζωηρότατο ορφανό, ο Σωκράτης Βαλασόπουλος από τα Γανόχωρα, 
εξέφρασε στον πατριάρχη και τους ευεργέτες την ευγνωμοσύνη όλων των 
τροφίμων, ενώ ο τρόφιμος Ζαχαρίας Βασιλείου απάγγειλε ποίημα προς τιμή του



Το Εθνικό Ορφανοτροφείο στην Πρίγκηπο της Κωνσταντινούπολης 97

οίκου Ζαρίφη13. Τον πανηγυρικό της ημέρας εκφώνησε ο πρόεδρος της 
οργανωτικής επιτροπής του Ορφανοτροφείου μητροπολίτης Νεοκαισαρείας 
Αλέξανδρος14.

Έτσι, στα 1903, το Εθνικό Ορφανοτροφείο χειραφετήθηκε από την Εφορία 
των Εθνικών Φιλανθρωπικών Καταστημάτων και αποτέλεσε χωριστό Ίδρυμα, με 
σκοπό "την εν αυτώ εγκατάστασιν, διατροφήν και θρησκευτικήν, ηθικήν, 
πνευματικήν και επαγγελματικήν μόρφωσιν των εξ Επταπυργίου προσληφθέντων 
140 ορφανών, και των από τούδε προσληφθησομένων"15.

Οι πόροι του Εθνικού Ορφανοτροφείου ήταν το ετήσιο επίδομα των 
Εθνικών Φιλανθρωπικών Καταστημάτων (18.000 λίρες οθωμανικές), το μισό του 
κεφαλαίου του κληροδοτήματος του Α. Συγγρού, τα έσοδα από την 
επαγγελματική εργασία των τροφίμων16, τα ποσά από τους τακτικούς δίσκους 
κατά την περίοδο των Χριστουγέννων και του Πάσχα και τέλος δωρεές, 
κληροδοτήματα και συνεισφορές17 *. Διοικούνταν από εξαμελή Εφορία, με 
πρόεδρο Συνοδικό αρχιερέα που εκλεγόταν από την Ιερά Σύνοδο, δύο 
αντιπροσωπευτικά μέλη, ένα του Διαρκούς Εθνικού Μικτού Συμβουλίου και ένα 
της Εφορίας των Εθνικών Φιλανθρωπικών Καταστημάτων και τρία μέλη του 
κατά προτίμηση προέρχονταν από Κωνσταντινουπολίτες που παραθέριζαν στα 
Πριγκηπόνησα. Η εσωτερική διοίκηση του Ιδρύματος είχε ανατεθεί σ' έναν

13 "Τα Εγκαίνια του εν Πριγκήπω Νέου Κτιρίου του Εθνικού Ορφανοτροφείου", ΕΑ 
27(1903) 239-241. "Τα Εγκαίνια του εν Πριγκήπω Εθνικού Ορφανοτροφείου", Ταχυδρόμος, 22. 5. 
1903.

14 "Η Έκθεσις του Σεβασμ. Μητροπολίτου Νεοκαισαρείας, η κατά την Τελετήν των 
Εγκαινίων του Ορφανοτροφείου Αναγνωσθείσα", ΕΑ 27(1903) 247-250.

13 Γενικός Κανονισμός, ό.π., α. 3. Σχετικά με το Ορφανοτροφείο και τους σκοπούς του, 
Τούρκος μελετητής αναφέρει τα εξής: "Το Ορφανοτροφείο ήταν ο τόπος όπου κατέφευγαν τα 
ορφανά! Ελληνόπουλα (Rum) και η περιοχή δράσης του Συνδέσμου Βοήθειας του Ορφανοτροφείου 
Πριγκήπου. Αρχικά, το μέγαρο που χτίστηκε κατά την εποχή του Αβδουλχαμίτ Β' από ευρωπαϊκές 
εταιρίες προοριζόταν να λειτουργήσει ως ξενοδοχείο. Αλλά, επειδή διατυπώθηκαν καταγγελίες ότι ο 
πραγματικός σκοπός του ήταν να υπηρετήσει άλλα μυστικά σχέδια, δεν δόθηκε άδεια λειτουργίας. 
Τελικά το κτίριο αγοράστηκε από μία ελληνική (Rum) οικογένεια που το δώρησε στο Πατριαρχείο. 
Το Πατριαρχείο έκρινε σωστό να χρησιμοποιηθεί το μέγαρο ως "Ορφανοτροφείο". Έτσι, το μέγαρο 
με αυτήν την ονομασία δεχόταν από το 1902 τα Ελληνόπουλα (Rum) που έρχονταν από τα τέσσερα 
σημεία της Ανατολίας και εκπαιδεύονταν σύμφωνα με τους επιδιωκόμενους σκοπούς. Δεν πρέπει να 
εκλάβουμε όμως το Ορφανοτροφείο ως ένα τόπο όπου πραγματικά κατέφευγαν τα ορφανά παιδιά. Ο 
σκοπός ήταν να δημιουργηθεί ένα ισχυρός πυρήνας Ελληνικής (Rum) νεολαίας κοντά στην 
Κωνσταντινούπολη, προκειμένου να χρησιμοποιηθεί σε περίοδο πολέμου ή σε κρίσιμες περιστάσεις. 
Μολονότι το Ορφανοτροφείο συνέχισε τη λειτουργία του και στην περίοδο της Δημοκρατίας (1923 
και μετά), σήμερα, καθώς τέτοιου είδους ιδρύματα έχουν χάσει τους λόγους ύπαρξής τους, δεν 
διαμένουν τρόφιμοι στο μέγαρο". A. OzgUç, Batı Trakya TUrklen (Οι Τούρκοι της Δυτικής Θράκης), 
İstanbul 1974, σ. 89.

16 Γενικός Κανονισμός, ό.π., α. 4. Πρβλ. Χρ. Μαυροφρύδης, Ιστορικόν Λεύκωμα των 
Ορφανοτροφείων 1853-1958, Ισταμπούλ 1958, σ. 30.

17 Γράμμα της Μεγάλης Πρωτοσυγκελλίας του Οικουμενικού Πατριαρχείου, Αριθ. Πρωτ.
1426, 9 Δεκεμβρίου 1944. Βλ. στο Παράρτημα.
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διευθυντή και σ' έναν επιμελητή, ενώ Κοσμητεία αποτελούμενη από κυρίες 
επέβλεπε την εσωτερική καθαριότητα και τάξη του Ιδρύματος18.

Στο Ίδρυμα ήταν δεκτά τα Ορθόδοξα, ομογενή, άρρενα ορφανά, ηλικίας 
8-17 ετών. Οι τρόφιμοι (Εικ. 2), εκτός από τα μαθήματα της πρώτης παίδευσης, 
διδάσκονταν τέχνες, όπως ραπτική (Εικ. 3), υποδηματοποιία (Εικ. 4), 
επιπλοποιία και σιδηρουργική19. Το πρόγραμμα διδασκαλίας ετοίμαζαν από 
κοινού η Εφορία, η Διεύθυνση και οι δάσκαλοι και ήταν περισσότερο τεχνικής 
κατεύθυνσης. Μετά την επικύρωση του προγράμματος από το Πατριαρχείο, 
απαγορευόταν κάθε τροποποίηση για μια εξαετία. Στο τέλος της εξαετούς 
περιόδου οι τρόφιμοι υποβάλλονταν σε εξετάσεις, στα γράμματα και στις τέχνες, 
και έπαιρναν το απολυτήριό τους20.

Κατά το δωδέκατο χρόνο λειτουργίας, στα 1915, το κτίριο του 
Ορφανοτροφείου εκκενώθηκε για να φιλοξενήσει ως το 1918 τη στρατιωτική 
σχολή Kuleli και στα 1919 τους Γερμανούς στρατιώτες και τους Ρώσους 
πρόσφυγες. Οι τρόφιμοι μεταφέρθηκαν κατ' αρχήν στην Ελληνεμπορική Σχολή 
της Χάλκης, το 1916 στη Θεολογική Σχολή της Χάλκης, όπου έμειναν ως τον 
Ιούλιο του 1918, και τέλος στο Ορφανοτροφείο Θηλέων21 της νήσου Πρώτης, απ' 
όπου επέστρεψαν στο λόφο του Χριστού το 191922. Όταν η Ελληνική Αρμοστία 
ανέλαβε στην Κωνσταντινούπολη τη διοίκηση του Ελληνικού πληθυσμού και των 
Εθνικών Ιδρυμάτων, διόρισε τον γιατρό Α. Παπά ως αντιπρόσωπό της στο 
Εθνικό Ορφανοτροφείο. Τότε αποχώρησε ο X. Χριστοφορίδης, εκπρόσωπος του 
Διαρκούς Εθνικού Μικτού Συμβουλίου και όλα τα ζητήματα του Ιδρύματος 
αναφέρονταν στην Αρμοστία23.

Το 1926 έκλεισε η Δημοτική Σχολή του Ορφανοτροφείου και τα εργαστήρια 
και στα 1932 επαναλειτούργησε μόνο η Σχολή24. Την εποχή αυτή στην 
Ελληνεμπορική Σχολή της Χάλκης στεγαζόταν το Ορφανοτροφείο Θηλέων "Η 
Στέγη", που είχε ιδρυθεί το 1919. Είχε 80 περίπου ορφανά υπό τη διεύθυνση της

18 Κανονισμός της Εσωτερικής Λειτουργίας του εν Πριγκήπω Εθνικού Ορφανοτροφείου, Εν 
Κωνσταντινουπόλει 1906. Μ. Τριαντινός, "Σελίς εκ του Εσωτερικού Βίου των Ορφανών εν τω Εθνικοί) 
Ορφανοτροφείο)", ΗΕΦΚΚ του 1907, Εν Κωνσταντινουπόλει 1906, σ. 198-202.

19 Μ. Τριαντινός, "Η Τεχνική Εκπαίδευσις εν τοις Ορφανστροφείοις", ΗΕΦΚΚ του 1906, Εν 
Κωνσταντινουπόλει 1905, σ. 289-292. Α. Βασιλειάδης, Ιστορία της Πριγκήπου, Ισταμποΰλ 1963, σ.
20.

20 Γενικός Κανονισμός, ό.π., σ. 20.
21 Το Ορφανοτροφείο θηλέων ιδρύθηκε από τον Συμεών Σινιόσογλσυ στη Μονή του 

Σωτήρος Χριστού της νήσου Πρώτης το 1906. Ο σκοπός του Ιδρύματος, όπως προκύπτει από το 2ο 
άρθρο του Κανονισμού του, ήταν "η εν αυτώ πρόσληψις, διατροφή και θρησκευτική, ηθική, 
πνευματική και επαγγελματική ανατροφή ορφανών κορασίων του Έθνους, εις όσον, κατά καιρούς, 
αριθμόν επιτρέπουσιν οι πόροι αυτού. Εκ των ορφανών δέκα θα είναι εκ των επαρχιών Καισαρείας 
και Ικονίου...". Κανονισμός του εν τη Νήσω Πρώτη Εθνικού Ορφανοτροφείου των θηλέων Συμεών 
Σινιόσογλου, Εν Κωνσταντινουπόλει 1906.

22 Χρ. Μαυροφρύδης, Ιστορικόν Λεύκωμα, ό.π., σ. 40.
23 Δ. Μαυρόπουλος, Πατριαρχικοί Σελίδες, Αθήναι 1960, σ. 123.
24 "Σύντομον Ιστορικόν Σημείωμα των Ορφανοτροφείων μας”, Büyiikada Rum Yetimhanesi. 

Ορφανοτροφείων Πριγκήπου. Ημερολόγιον του 1982, Χωρίς Σελιδαρίθμηση [χ.σ.].
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Μαρίας Βαξεβανοπούλου (Ξηρουδάκη)25. Με την αυθαίρετη όμως κατάληψη του 
μεγαλοπρεπούς κτιρίου της Ελληνεμπορικής Σχολής από τις τουρκικές αρχές το 
1941, οι θήλεις τρόφιμοι εγκαταστάθηκαν μόνιμα στο Ορφανοτροφείο 
Πριγκήπου26.

Το κτίριο του Δημοτικού Σχολείου του Ορφανοτροφείου, που βρισκόταν 
στον περίβολο του Ιδρύματος, αποτελούσε τμήμα των κτιριακών εγκαταστάσεων 
που προορίζονταν για ξενοδοχείο. Επισκευάστηκε εκ θεμελίων το 1959 από τον 
Κυριάκο Παμούκογλου (Εικ. 5, 6). Το σχολικό κτίριο, για μικρό χρονικό 
διάστημα, χρησιμέυσε ως νοσοκομείο και ως κατοικία του Διευθυντή27.

Η Εφορία, που προήλθε από την εκλογική συνέλευση του 1951, έκρινε 
σκόπιμη την ανέγερση νέου πέτρινου κτιρίου για τους τροφίμους, στη θέση του 
Ορφανοτροφείου. Μολονότι οι συνθήκες δεν ήταν ακόμη δυσάρεστες για τους 
τροφίμους, το κτίριο είχε αρχίσει να παρουσιάζει πολλές ελλείψεις και το 
πέρασμα του χρόνου να αφήνει τα σημάδια του. Ο κίνδυνος πυρκαγιάς, παρά τα 
δρακόντια μέτρα και το συνεχές άγρυπνο βλέμμα του προσωπικού, απειλούσε 
άμεσα τη ζωή των τροφίμων. Χάρη στις καλές σχέσεις γειτνίασης Ελλάδας- 
Τουρκίας εκείνο το διάστημα, χορηγήθηκε άδεια για την ανέγερση νέου κτιρίου, 
το σχέδιο του οποίου ετοίμασαν ομογενείς αρχιτέκτονες28. Η αλλαγή όμως της 
εξωτερικής πολιτικής των δύο κρατοιν και η επιδείνωση των σχέσεων τους 
εξαιτίας του Κυπριακού προβλήματος δεν επέτρεψαν την ανοικοδόμησή του. 
Μάλιστα, το 1964, οι τουρκικές αρχές διέταξαν την εκκένωση του 
Ορφανοτροφείου, προβάλλοντας τον ενδεχόμενο κίνδυνο από πυρκαγιά29.

Έτσι, έκλεισε μια ακόμη εστία της Ομογένειας στην Κωνσταντινούπολη 
και άρχισε νέα περιπέτεια για τους 150 τροφίμους, που μεταφέρθηκαν στη Μονή 
του Αγίου Νικολάου Πριγκήπου, μαζί με το διδακτικό και κατώτερο προσωπικό.

Με την έναρξη της επόμενης σχολικής περιόδου 1964-1965, οι τρόφιμοι, 
κάτω από δύσκολες συνθήκες και ιδιαίτερα τις χειμερινές μέρες, μετά το 
μεσημεριανό φαγητό, επέβαιναν στα "παϊτόνια" πέντε-πέντε, δέκα-δέκα μαζί, κι 
έκαναν καθημερινά τη μακρινή αυτή διαδρομή, για να παρακολουθήσουν τα

z.iu ι ε λ. 11 uıt, ut лис. ии, luu uw tu tut w 11 u. t u ι ιμ't vi tun vu υιρινμος i tu V τροφίμων (μόνον 70)
του Ορφανοτροφείου Πριγκήπου. Την Εφορία αποτελούσαν οι Βλ. Μιρμίρογλου, Νικ. 
Καραμάνογλου, Τ. Μαρίνος, I. Βαφείδης και I. Κωζαδίνος. Διευθύντρια ήταν η Αν. Νικολαΐδου και 
δασκάλες η Δέσποινα Ηλιάσκου και η Σοφία Κιακίδου. Ι.Ν.Κ., Ενποιία, Σταμπούλ 1940, σ. 26. Μ. 
Κωνσταντόπουλος, Λαϊκόν Ημερολόγιον 1940, Σταμπούλ 1940, σ. 84.

27 Το οίκημα αυτό με 13 δωμάτια, πολυτελέστατο τότε, επρόκειτο να χρησιμοποιήσει ως 
θέρετρο ο διευθυντής της Οθωμανικής Τράπεζας Εδγάρ Βενσάν. Η σκέψη της Εφορίας τότε που 
μεταγράφηκε το ξενοδοχείο στο όνομά του Πατριαρχείου, ήταν να ευπρεπίσει το οίκημα με 
κατάλληλη επίπλωση και να το νοικιάσει στους παραθεριστές. "Εντυπώσεις της Ημέρας. Μία 
Επίσκεψις εις το Ορφανοτροφείον Πριγκήπου", Ταχυδρόμος, 12. 8. 1903. "Σύντομον Ιστορικόν 
Σημείωμα", Büyükada Rum Yetimhanesi, ό.π., χ.σ.

28 Χρ. Μαυροφρύδης, Ιστορικόν Λεύκωμα, ό.π., σ. 48.
29 "Σύντομον Ιστορικόν Σημείωμα", Büyükada Rum Yetimhanesi, ό.π., χ.σ.
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μαθήματα στην Κοινοτική Αστική Σχολή Πριγκήπου30. Τότε, στην προσπάθεια 
της να λύσει το θέμα της εκπαίδευσης των τροφίμων31, γιατί πέρα από την 
ταλαιπωρία είχε δημιουργηθεί και θέμα οικονομικό, η Εφορία του Ιδρύματος 
ζήτησε από τις τουρκικές αρχές την επαναλειτουργία του Δημοτικού Σχολείου στο 
αρχικό κτίριο μέσα στον περίβολο του Ορφανοτροφείου, αφού το οίκημα αυτό δεν 
διέτρεχε κανένα κίνδυνο πυρκαγιάς και μάλιστα είχε ανακαινιστεί πρόσφατα. 
Ζητήθηκε δηλαδή να μένουν οι τρόφιμοι στις Μονές Αγίου Νικολάου και Χριστού 
και να πηγαίνουν στο Ορφανοτροφείο μόνο για να παρακολουθούν μαθήματα32.

Μετά την πάροδο τριών ετών και ενώ η Εφορία του Ορφανοτροφείου 
ανέμενε κάποια ευνοϊκή λύση του εκπαιδευτικού ζητήματος των τροφίμων, οι 
τουρκικές αρχές τούτη τη φορά πρόβαλαν τον ισχυρισμό ότι δύο σχολεία με 
διαφορετική προσωνυμία δεν είναι δυνατό να λειτουργούν στο ίδιο κτίριο και 
ζήτησαν να κλείσει το ένα από τα δύο σχολεία. Μπροστά στη νέα αυτή κατάσταση 
οι δύο Εφορίες, δηλαδή της Κοινοτικής Αστικής Σχολής Πριγκήπου και του 
Ορφανοτροφείου, σε κοινή τους σύσκεψη αποφάσισαν το κλείσιμο της Σχολής του 
Ορφανοτροφείου (1977)33.

311 Για το σχολικό έτος 1965-1966 η Εφορία του Ορφανοτροφείου αποφάσισε να θεσμίσει 
νέα τάξη στο Ίδρυμα και επαναπροσδιόρισε τα απαραίτητα δικαιολογητικά για την εισδοχή νέων 
τροφίμων στο Ίδρυμα.

31 "Η Εφορία βασιζομένη αφ' ενός μεν εις την πολύτιμον συμπαράστασιν και βοήθειαν της 
Σεβαστής ημών Κυβερνήσεως, ήτις περιβάλλει το τε Ίδρυμα και τους εν αυτή τροφίμους με την 
πατρικήν αυτής στοργήν, αφ' ετέρου δε εις την αγάπην και το θερμουργόν ενδιαφέρον του ευγενούς 
και ευαισθήτου Κοινού, καταβάλλει συντόνους προσπάθειας διά μίαν σύντομον και ευτυχή επίλυσιν 
του στεγαστικού προβλήματος των τροφίμων, των τρυφερών βλαστών, παιδιών και αυτών της 
φιλτάτης ημών πατρίδος, των και μελλοντικών πατέρων και μητέρων της Κοινωνίας μας". "Σύντομον 
Ιστορικόν Σημείωμα", Biiyükada Rum Yetimhanesi, ό.π., χ.σ.

32 Το 1968 περίπου, οι ανάγκες υποχρέωσαν την εγκατάσταση των τροφίμων κοριτσιών στη 
Μονή του Χριστού.

33 Οι αριθμοί των μαθητών και μαθητριών του Εξατάξιου Δημοτικού Σχολείου του 
Ορφανοτροφείου από το σχολικό έτος 1949-1950 ως το 1977 διαμορφώθηκαν ως εξής: 1949-1950: 
Αγόρια [Α] 63, Κορίτσια [Κ] 35=98 — 1950-1951: Α63, Κ44=107 — 1951-1952: Α70, Κ44=114 — 
1952-1953: Α72, Κ44=116 — 1953-1954: Α66, Κ45=111 — 1954-1955: Α61, Κ58=119 — 1955- 
1956: Α66, Κ58=124 — 1956-1957: Α77, Κ70=147 — 1957-1958: Α83, Κ53=136 — 1958-1959: 
Α104, Κ57=161 — 1959-1960: Α96, Κ52=148 — 1960-1961: Α104, Κ58=162 — 1961-1962: All 1, 
Κ57=168 — 1962-1963: Α108, Κ63=171 — 1963-1964: Α110, Κ61=171 — 1964-1965: Α74, Κ40- 
114 — 1965-1966: Α70, Κ40=110 — 1966-1967: Α71, Κ44=115 — 1967-1968: Α72. Κ54=126 — 
1968-1969: Α68, Κ54=122 — 1969-1970: Α53, Κ45=98 — 1970-1971: Α55, Κ36=91 [οι μαθητές 
προέρχονται από ενορίες της Πόλης και από τις περιοχές Mardin, Hatay της νοτιοανατολικής 
Τουρκίας κατά το ήμισυ] — 1971-1972: Α49, Κ35=84 [το 1972 απαγορεύτηκε η εγγραφή των 
Συροχαλδαίων και των Ορθοδόξων από την περιφέρεια Χάταϊ στα Ελληνικά σχολεία. Από την άλλη 
πλευρά έγιναν επίσημα δεκτοί οι Ίμβριοι και οι Τενέδιοι και απστέλεσαν ένα σημαντικό τμήμα, το 
80% περίπου, των μαθητών του Ορφανοτροφείου] - 1972-1973: Α38, Κ27=65 — 1973-1974: Α56, 
Κ37=93 [προβιβάστηκαν 44, μετεξετασταίοι 42, στάσιμοι 7] — 1974-1975: Α16, Κ9=25 [θεαματική 
μείωση του αριθμού των μαθητών που οφείλεται πιθανότατα τόσο στις δύσκολες συνθήκες 
διαβίωσης των τροφίμων, όσο και στην πολιτική κατάσταση εξαιτίας του Κυπριακού προβλήματος]. 
Για τα σχολικά έτη 1975-1976 και 1976-1977 σημειώνεται από κοινού ο αριθμός των μαθητών και 
των δύο σχολείων, δηλ. της Πριγκήπου και του Ορφανοτροφείου: Α41, Κ30=71 και Α32, Κ24=56
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Την ίδια χρονιά, η Διευθύντρια34 της Σχολής του Ορφανοτροφείου ανέλαβε 
την πρωτοβουλία ως κηδεμόνας να εγγράφει τους τροφίμους στην Κοινοτική 
Σχολή Πριγκήπου. Η μουσουλμανίδα όμως υποδιευθύντρια αντέκρουσε την 
πρόταση, ζητώντας να παρουσιαστεί ο κηδεμόνας κάθε ορφανού. Παράλληλα, το 
Υπουργείο Παιδείας διέταξε να εγγραφούν οι τρόφιμοι στα σχολεία της 
περιφέρειας όπου ήταν εγκαταστημένοι οι κηδεμόνες τους.

Απαντώντας στους ισχυρισμούς του Υπουργείου Παιδείας, η Εφορία35 
τόνισε ότι τόσο το Ορφανοτροφείο όσο και η Σχολή λειτουργούσαν πριν και μετά 
από τη Συνθήκη της Λωζάνης και γι' αυτό ζήτησε να της χορογηθεί άδεια για να 
ανεγείρει νέα Σχολή και Ορφανοτροφείο για τα ορφανά της Ομογένειας. Το 
Υπουργείο όμως άφησε αναπάντητο το σχετικό έγγραφο της Εφορίας. Τελικά, 
μπροστά στην αποφασιστική και άκαμπτη στάση των τουρκικών αρχών, η Εφορία 
του Ορφανοτροφείου έχασε για πάντα τις ελπίδες της. Τα ορφανά σκόρπισαν σε 
διάφορες ενορίες της Κωνσταντινούπολης, όπως του Γαλατά, του Αγίου 
Κωνσταντίνου, του Φερίκιοϊ, του Βαλατά κ.ά. Για μερικά χρόνια έζησαν κοντά 
σε οικογένειες ομογενών μας, αντιμετωπίζοντας άπειρες δυσκολίες και 
προβλήματα.

"Της μοίρας αποπαίδι, σαν φθινοπώρου φύλλο^, 
το άσκοπο μου βήμα εδώ κ' εκεί πλανώ· 
κανείς δεν μ' αγαπάει, κανείς δεν μ' έχει φίλο, 
γιατί δεν έχω μάνα και είμαι ορφανό".

αντίστοιχα. Να σημειωθεί ότι για το σχολικό έτος 1977-1978 η ίδια πηγή αναφέρει ότι στην 
Κοινοτική Αστική Σχολή της Πριγκήπου φοιτούσαν: A3, Κ3=6 μαθητές και μαθήτριες. Στατιστικός 
Πίναξ των Μαθητών των Ελληνικών Σχολών Κωνσταντινουπόλεως 1949-50/1978-79, Αρχείο του 
Συνδέσμου προς Ενίσχυσιν των Σχολών ΚαΛΌταντινουπόλεως.

34 Διευθύντρια της Σχολής του Ορφανοτροφείου ήταν η Μαρία Χάτσου, απόφοιτος 
Μαρασλείου Παιδαγωγικής Ακαδημίας. Επίσης, στο εκπαιδευτικό προσωπικό ανήκαν και δύο 
δάσκαλοι μετακλητοί από την Ελλάδα. Την εποχή αυτή χρέη εσωτερικού διευθυντή του Ιδρύματος 
ασκούσε ο Πολύχρονης Τσαλμίδης, απόφοιτος του Ζωγραφείου.

35 Σύμφωνα με τις τελευταίες εκλογές του 1969, οπότε και απαγορεύτηκε από τις Αρχές η 
διενέργεια εκλογών στα ομογενή ιδρύματα της Πόλης, η Εφορία του Ορφανοτροφείου αποτελούνταν 
από τους εξής: Γεώργιος Βακαλόπουλος πρόεδρος, γιατρός. Κωνσταντίνος Μαξιμιάδης 
αντιπρόεδρος, έμπορος. Μίλτων Γεωργιάδης εφορογραμματέας, βιομήχανος. Όθων Ιωαννίδης 
εφοροταμίας, τυπογράφος. Ανέστης Ανανιάδης εφορολογιστής, λογιστής, θωμάς Πούλας 
σύμβουλος, έμπορος. Σταμάτης Παπαμανωλάκης σύμβουλος, έμπορος. Σήμερα, τα Γραφεία του 
Ορφανοτροφείου βρίσκονται στο Karaköy, BUyllk Balıklı Han, No 58. Το προσωπικό του Γραφείου 
αποτελούσαν — δεν γνωρίζουμε αν παραμένουν ως σήμερα — οι Μάνος Αλεξάνδρου και Γαβριήλ 
Παπαγαβριήλ (από το προσωπικό αρχείο του συγγραφέα).



ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ

ΟΙκ. Πατρ. ΤοΧς εύλαβεστάτοις Προ'ίσταμένοις καί ταΐς έντίμοις
Μεγάλη Πρωτοσ., ΈπιτροπαΧς τών 'Ιερών Ναών xfiç Άγιωχάχης ’Αρχιεπισκοπής

’Αριθ. Ποωτ. 1426 
Γραμ. 323

Ώς γνωστόν μεταξύ των άλλων ευαγών τού Γένους ένταΰθα Ιδρυμάτων 
είναι καί τά ήμέτερα ’Ορφανοτροφεία τών Άρρένων καί θηλέων, είς τά όποΧα 
ευρίσκουσι καταφυγήν καί στοργικήν περίθαλψιν τόσαι άπορφανισμέναι άνήλικαι 
υπάρξεις, παρά δέ τήν κρισιμότητα τών τελευταίων έτών τά ευαγή ταϋτα τής 
άπροστατεύτου παιδικής ήλικίας ’Άσυλα συνεχίζουσι, τή εύλογίφ τού Παναγάθου 
Θεού καί τή προθύμψ πάντοτε τής εύσεβοΰς όμογενείας συναρωγή, τό Ιερόν καί 
φιλάνθρωπον έργον αυτών.

ΟΙ τήν άμεσωτέραν ευθύνην τής διοικήσεως τών ’Ορφανοτροφείων 
έντεταλμένοι φιλογενείς καί ζηλωταί κύριοι, ούδεμίαν παραλείπουσι 
προσπάθειαν καί φροντίδα διά τήν έπΐ τά κρίττω άπό πάσης πλευράς προαγωγήν 
αυτών, μεριμνώντες πώς έπΐ μάλλον καί μάλλον νά αύξηθή καί ό άριθμός τών 
τροφίμων τού εύαγοϋς Ιδρύματος, ούτως ώστε τούτο ώς olov τε εύρύτερον νά 
άνταποκριθή καί καλύψη τάς ύπαρχούσας άνάγκας.

Άλλ’ έπιβάλλεται πρός τούτο ΐνα έπιδειχθή ένεργητικώτερον τό ύπέρ τών 
’Ορφανοτροφείων ένδιαφέρον συμπάσης τής εύσεβούς Όμογενείας, καθ’ ήν 
άλλως τε έχει αύτη όφειλήν πρός τό Ιδιον αύτής φιλάνθρωπον τούτο Ίδρυμα, 
ούτως ώστε καί ό ζήλος τών υπευθύνων αύτού νά εύρίσκη τόνωσιν καί τά κενά 
τού Προϋπολογισμού τού Ιδρύματος νά καλύπτωνται.

Al έγγίζουσαι, σύν θεφ ΆγΙψ, μεγάλαι ΈορταΙ τής Γεννήσεως τού Κυρίου 
καί τής άνατολής τού Νέου έτους ώς καί αΐ ΈορταΙ τών Κοσμοσωτηρίων Παθών 
καί τής Άναστάσεως τού Σωτήρος, άποτελούσι καλήν καί άγίαν εύκαιρίαν Ϊνα, 
κατά τά άνέκαθεν κρατούντα Ιδιαιτέρως δίς τουλάχιστον τού έτους ol 
φιλάνθρωποι χριστιανοί ήμών σκέπτωνται καί τά ’Ορφανά τού Γένους, καί 
προσέρχωνται ίκτάκτως έπίκουροι ύλικώς είς τό έργον τού ευαγούς Ιδρύματος.

Ή ύπέρ τών ’Ορφανών χριστιανική πρόνοια, ούσα καθήκον Ιερόν παντός 
χριστιανού καί διά πάσαν άλλην περίοδον τού έτους άναμφιβόλως είναι πράξις
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Ιδιαιτέρας άγιότητος κατά τάς μεγάλος ταύτας τϋς Πίστεως ήμών 'Εορτάς καί 
έπισπάται πάντοτε άμέριστον τήν ευλογίαν τοΰ Κυρίου, δ 'Οποίος είπεν: "Ός
έάν ποτίσΐΊ ένα τών μικρών τούτων ποτήριον ψυχρού ΰδατος.......άμήν λέγω
ύμΐν, ού μή άπολέση τόν μισθόν αύτοΰ" (Ματθ. 1.42).

Τούτων ληφθέντων ύπ’ δψιν σεπτή έντολή τής Αύτοΰ θειοτάτης 
Παναγιότητος, τοΰ Προσκυνητοϋ ήμών Πατρός καί Δεσπότου, γράφομεν τήν 
παρούσαν τοΐς εύλαβεστάτοις Προ'ίσταμένοις καί ταΧς έντίμοις ΈπιτροπαΧς τών 
Ιερών Ναών τής Άγιωτάτης ’Αρχιεπισκοπής καί παραγγέλλομεν έκκλησιαστικώς 
όπως τή πρόψρονι φροντίδι αύτών έπΐ ταΧς έγγιζούσαις ΈορταΧς τών 
Χριστουγέννων τακτικώς περιαχθή έν τοΧς ΊεροΧς ΝαοΧς ό υπέρ τών 
’Ορφανοτροφείων έκτακτος δίσκος μή παραληφθή δέ Ινα περιαχθή ούτος καί 
κατά τό προσεχές "Αγιον Πάσχα καί τακτικώς έφεξής περιάγηται καθ’ έκάοτην 
Εορτήν Χριστουγέννων καί Αγίου Πάσχα, ϊνα συτω οί εύσεβεΧς χριστιανοί έχωσι 
τήν εύκαιρίαν έκάστοτε νά καταθέσωσιν έκαστος τόν ύπέρ τών ’Ορφανών τοΰ 
Γένους χριστιανικόν αύτών όβολόν.

’Επί δέ τούτοις εΐητε έν Κυρίφ ύγιαίνοντες
Έν τοΧς Πατριαρχείοις τή 9 Δεκεμβρίου 1944.
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Εικ. 1. Το Εθνικό Ορφανοτροφείο Πριγκήπον, χωρίς τους τροφίμους τον από το 1964, καταρρέει. 
Ακοναρέλλα τον Μπονλέντ Τσετίνορ 1988. Από το Αρχείο του Ν. Χατζηαλεξιάδη

Εικ. 2. Το "Πάτερ ημών" των ορφανών. Φωτ. από το ΗΕΦΚΚ του έτους 1905, 
Εν Κωνσταντινονπόλει 1904, σ. 271.
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Είχ. 3. Το Εργαστήριο Ραπτικής του Ορφανοτροφείου. Φωτ. από το ΗΕΦΚΚ τον έτους 1905, 
Εν Κωνσταντινονπόλει 1904, σ. 299.

Ειχ. 4. Το Υποδηματοποιείο του Ορφανοτροφείου. Φωτ. από το ΗΕΦΚΚ του έτους 1905, 
Εν Κωνσταντινονπόλει 1904, σ. 295.
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Εικ. 5. Το Δημοτικό Σχολείο τον Ορφανοτροφείου- κι αυτό εγκαταλειμένο από το 1964.
Φωτ. τον 1988.

Εικ. 6. Οι μαθητές μαζί με το προσωπικό. Φωτ. Χρ. Μανροφρύδης, 
Ιστορικόν Λεύκωμα, ό.π., σ. 57.


